

Voinea Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 100
 Pentru intelectuali ... Lei 200
 Pentru Instit. și fabrici Lei 500
 Abonament de sprijin Lei 1000
 în America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
 Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Directorii-proprietari:

Dr. D. BENEĂ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.

„Vom lavi deopotrivă în Jidanul parazitar și în Românul necinstit și înstrăinat.“

A p a r e

Sub conducerea unal Comitet

Hristos a înviat!

„Aceasta este ziua pe care
 a făcut-o Domnul să ne bucurăm
 și să ne veselim într'ansa.“

Să ne bucurăm și să ne vese-



lim, că cel care este adevărul și
 lumina, pe care cei mișei l-au
 întinuit pe lemnul de pe Golgota,
 — crezând că-l vor putea zdrobi —
 s'a ridicat și mai plin de mărire
 și strălucire căleând puterea morții
 și celor din mormânturi dă-
 ruindu-le viață.

Să ne bucurăm și să ne vese-
 lim cei, cărora nis'a dat viață
 nouă în urma suferințelor atator
 mucenici răstigniți pe Golgota
 națională pentru a înfrânge pu-
 terea răului și pentru a face să
 învie adevărul și dreptatea româ-
 nească.

Să ne bucurăm și să ne vese-
 lim, dar împreună cu noi —
 măcar în ziua mare a învierii
 dreptății — să se poată veseli
 și miile de ciungi și ologi, orbi
 și mutilați, pe cari azi fără
 nici o muștrare de conștiință îi
 asem flămânzi și goi, să cerșe-
 uscă o coajă de pâne la răspântia
 drumurilor.

Măcar în ziua cea luminată să
 iasă unde-și pleca capul și cu
 e-și alina foamea miile de orfani
 și acelora pe cari noi i-am tri-
 nis pe Golgota Mărășeștilor ca
 prin moartea lor să ne deie nouă
 viață.

Măcar azi să alungăm răul, ce
 s'a făcut stăpân peste inimile
 noastre arătându-ne vrednicia de
 viaere.

Măcar ziua aceasta să fie în ade-
 ră pentru toți aceea, pe care a
 făcut-o Domnul să ne bucurăm și
 să ne veselim într'ansa.

„Vino și vezi!...“

Aceste cuvinte le-a spus Apostolul
 Filip lui Natanael, vrând să-l încredin-
 țeze că a întâlnit „pe Acela despre care
 a scris Moisi în lege și proorocii, adică
 pe Iisus Fiul lui Iosif din Nazareth“.

Filip și Natanael erau doi prieteni,
 unul din Betsaida, oraș așezat pe țărmul
 Nord-Estic al lacului Tiberiada, iar
 celălalt din Cana nu departe de Naza-
 reth. Suflete pline de zel, ei așteptau
 venirea Mântuitorului și se frământau
 cu această întrebare, căutându-i desle-
 garea în Scriptură. Adâncind temeinic
 Cartea Sfântă, ei n'au făcut eroarea
 Fariseilor Cărturarilor, care așteptau un
 Mesia rășboinic, menit a aduna oști și
 a goni pe Romani, ci au înțeles că e
 vorba cu totul de altceva. De aceea, în
 special Filip, când domnul i-a zis „ur-
 mează-mi“ nu numai că s'a supus
 fără nici un fel de îndoială, dar s'a os-
 tenit să încredințeze îndată și pe prie-
 tenul său Natanael, cu privire la minu-
 nate descoperire ce făcuse.

Aceasta, auzind că e vorba despre
 cineva din „Nazareth“ avu mai întâi o
 clipă de îndoială. Era o vorbă obișnuită
 la evreii din acel timp că Galileia, —
 țară de neamuri amestecate, — nu
 poate da un om de samă, — și mai
 ales un prooroc, care să aprindă din
 nou în sufletul evreilor, vechile lor sen-
 timente și năzuinți naționale, rău înțe-
 lese. Nazaretul purta cu deosebire acest
 ponos, fiind un orașel neînsemnat chiar
 pentru Galileia.

A spune însă, că dintr'un oraș mic,
 sărac și fără însemnătate nu poate ră-
 sări ceva deosebit, însemnează a expri-
 ma o prejudecată. Natanael fiind el însuși
 galilian și originar din Cana, care
 era departe de Nazareth, ar fi trebuit
 să nu se lase stăpânit de această pă-
 rere. Dar tocmai în asta constă, preju-
 decată: ea pătrunde și stăruie în orice
 suflet, care nu cercetează mai cu amă-
 nuntul, ceace se petrece și se spune
 în lume.

Pentru a scoate pe Natanael din
 această rătăcire, Filip adoase: „Vino
 și vezi“, după care Natanael ascultând
 sfatul ajunge să recunoască în Iisus,
 pe fiul lui Dumnezeu, iar acesta nu-
 mindu-l „Israilitean, fără viclesug“, de-

sigur pentru faptul că n'a stăruit în
 prejudecata vremii, îi vestește că va
 vedea lucruri mult mai minunate (Ioan
 I 43-61).

Iată deci un om care se mântue,
 fiindcă nu se lasă încătușat de părerile
 greșite a lumii. „Vino și vezi“ este
 leacul tuturor prejudecăților în care
 trăim printru fel de lene e spiritului,
 care nu se ostenește să cerceteze mai
 de aproape taina vieții noastre pămân-
 tești.

Astfel, mereu, noi facem o mulțime
 de lucruri netrebnice numai fiindcă le
 fac sau le spun alții fără ca noi să ne
 dăm osteneala cercetării lor.

Omul neînvațat sbuciumă copleșit
 de supersiții în întunericul neștiinței.
 Cel învățat are prejudecata științei care
 după părerea lui poate totul și astfel
 toți, sau cea mai mare parte, s'âm, din
 această cauză, nedumeriți în fața întrebă-
 rilor care stau la temelie sufletului
 nostru, năzuitor spre lucruri înalte, dar
 în neputință de a se urca la ele prin
 propriile lui puteri din cauza prejude-
 căților care îi înăbușă avântul.

„Vino și vezi“ este astăzi glasul
 bisericii care spune tuturor să renunțe
 la credințele greșite și deprinderile fără
 rost, în care trăim, încercând o viață
 nouă de înfrânare și rugă.

„Vino și vezi“ este un sfat care
 îndeamnă pe un om să se smulgă din
 brațele păcatului în care a căzut ademi-
 nit de șoaptele duhului rău și să in-
 cerce o viață nouă, curată, evanghelică.

Ascultând acest sfat, Natanael a
 văzut petrecându-se sub ochii lui, ma-
 rea minune a jertfei pentru mântuirea
 neamului omenesc, a văzut pe Fiul lui
 Dumnezeu învățând tămăduind și sufer-
 rind pe cruce chinurile morții pentru
 omenirea afundată în păcate.

Cercetând Evanghelia, ascultând sfa-
 tul Bisericii, înlăturând prejudecățile
 vremii și trăind o viață cu adevărat
 creștină, noi am isbândi să descătușem
 sufletul din lanțurile păcatului, dându-i
 puțință să apuce pe drumul desăvârșirii,
 la capătul căruia fiecare va putea ve-
 dea lucruri mari și minunate.

Pr. C. Dron.

De „Ziua aviatiei“

Dumineca Florilor a fost
 aleasă de ziua aviatiei, adică ziua
 în care se va face în fiecare an
 chete, se va colecta în întreaga
 țara pentru aviație. Foarte bine
 și foarte frumos că se gândește
 azi și Statul nostru la necesita-
 tea de a avea o puternică flotila
 aeriană, dar în ce privește felul
 de a aduna paralele necesare
 pentru procurarea ei aș avea o
 mică observație și anume:

Fiecare cetățean al țării noas-
 tre, chiar și dușmanii interni
 sunt convinși că aviația a avut
 un rol foarte important în războiul
 mondial și va avea unul pa-
 re-mi se, decisiv în războiul vii-
 tor apropiat; fiecare cetățean
 este sigur, că bombele și gazele
 aruncate de avioane, vor ucide
 fără cruțare, vor nimici între
 cele mai îngrozitoare chinuri,
 vaete și urlete de dureri, tot ce
 va fi găsit viu: copii, femei,
 bărbați, bătrâni, prieteni, dușmani
 fără nici o excepțiune. Praf se
 va alege și din toate clădirile
 orașelor și satelor atacate, fie
 acelea case particulare ori pu-
 blice, birturi ordinare jidovești
 ori biserici sfinte, bordeie ori pa-
 late.

Ei bine și dacă știm fiecare
 lucrul acesta și-l știe și Statul,
 oare noi toți nu avem datorința
 să jertfim bucurios și cât mai
 mult pentru ca să avem o avia-
 ție puternică, avioane cât mai
 multe, cari să fie în stare să
 apere văzduhul deasupra noastră
 să fim noi stăpâni nu numai pe
 pământul, ci și pe aerul și cerul
 cuprins deasupra pământului sf.
 al țării noastre?

Se urmăm pe Crist

„Luminează te și vei fi“.

Era întunec beznă peste întreaga
 omenire, înămolită în valurile și sufe-
 rințele vieții. Era o adâncă turburare
 în vremea aceea, aproape cu două mi-
 lenii în urma noastră. Sufletele dibuiau
 prin noaptea furtunoasă după lumină.
 Era dornică, nerăbdătoare pentru a
 apare undeva... la Orizont. Lumină!
 Lumină! Acela lumină după care mul-
 țimea a alergat în toate părțile de a o
 prinde! — Nenorocita umanitate era
 cu totul sufocată, ciuntită, maltrată,
 chinuită, exterminată. Era o haită ne-
 mernică, obosită, învinsă și înecată în
 oceanul de sânge. Și zadarnic striga
 după ajutor pentru a fi salvată. Nu se
 știa ce e îndurarea, mila pentru dea-
 proapele. Degeaba gemetele, urletele,
 blestemele se urcau până la cer! Nu
 venea o rază de nădejde. Astfel ome-
 nirea înlăntuită de hidra păcatului, su-
 grumată în sclăvie, părea că și dă
 sfârșitul.

Și în vâltoarea tuturor patimilor,
 tuturor relelor și nenorocirilor... când

sufletele se sbăteau să iasă din cenușa
 murdară, din glodul pestilential, din
 cazanul cu sânge, de-a prinde vre-un
 arbore salvator, de a se spăla de toate
 murdăriile și amărăciunile, de-a vedea
 o lumină dătătoare de-o nouă viață,
 apăru un Mântuitor, apăru prima lu-
 mănare din noaptea eternă a sufletului
 amorțit, căutând să-l lumineze, îmbră-
 cându-l cu o altă haină mai frumoasă
 strălucitoare, mai umană și ideală. —
 Acel mântuitor a fost Isus—Dumnezeu
 și omul. El a fost un far ce a trimis
 în oceanul sufletului uman prima lu-
 mină, prima rază caldă mângăitoare
 pentru a alina, a vindeca inimile goale
 oropsite, umilate și torturate. Căci cine
 oare dintre reformatorii omenirii a pre-
 dicat mai frumos: iubirea, dreptatea,
 binele, adevărul?

În noaptea aceea vijeltoasă, înspăi-
 mântătoare a venit omul cu glasul său
 sonor, suav și duios — Crist — care
 a pășit fără frică, hotărât de a salva
 sufletele din abiz, de a le mângăia,
 încuraja. Da! A vorbit un om odinio-
 oară, înălțător, convingător, blând și
 iubitor — Isus a avut un creier care a
 cugetat profund, a înțeles bine minu-

nea sa, un creier care s'a luminat sin-
 gur fără vreo înrăurire streină. El s'a
 revoltat contra silniciei și vitregiei tim-
 pului cu toată organizația tiranică, uci-
 gașă, trufașă și nefirească a societății.
 El a avut curajul moral să lupte con-
 tra forței și intoleranței ce erau unicii
 zei în lume, contra materiei viemă-
 noase ce oamenii o idolatrizau, înlo-
 cuind totul prin cultivarea spiritului, a
 iubirei, a milei.

El a deschis sufletele, dându-le pri-
 mul elan spre o altă viață, spre alte
 ținte, spre alte culmi. El a dat prima
 vâslă în mână omului pentru a con-
 duce barca vieții la țărmul mântuirii.
 A căutat să ridice sufletul deasupra
 materiei care atunci ajunse în floare.
 A căutat să înobileze inima umană, s'o
 înmoaie, că era petrificată, nesimțitoare.
 A stăruit să umanizeze pe animalul-
 om ce era mai rău, crud, asupritor,
 lacom, mai fiară ca fiara din codru.
 Crist a văzut, a cunoscut și simțit
 aceste păcate ale oamenilor. Vocea Sa
 divină a propovăduit iubirea, pacea,
 armonia și frăția universală, atât de
 convingător, prin atâtea exemple și
 pilde, cu alăta căldură și blândete, cu

De sigur că da! Și totuș ce se întâmplă? Priu felul de a colecta parale, de a cersii dela unul și altul, natural, în interesul lui, n'o să ne ajungem niciodată scumpul, fiindcă :

deși nu știm cât s'a colectat în „Ziua aviației“, totuș una o știm cu siguranță că nu s'a colectat atâta cât era de așteptat, cât trebuia să se colecteze și aceasta din motivul că o foarte bună parte dintre „patrioții de paradă“ nu dau, ei critică, spun că „se fură“, „nu dau nici un ban“ etc. așa că în felul acesta vor fi mici rezultatele obținute din chetele făcute și jertfa cât de mare a unora nu poate satisface trebuințele generale, dela cei puțini și poate cei săracuți, nu poți aduna parale să cumperi aeroplane, care să apere pe toți cei periclități de atacurile dușmane.

Eu aș fi deci de părere ca Statul să facă cel mult un apel la inimile bune și cari pot dăruir pentru aviație mai mult de cât i se cere, dar afară de aceasta să silească pe fiecare român ori neromân, cetățean loial ori neloial prin impozite speciale să contribuie fără excepție și în raport cu bogăția lui la înzestrarea țării cu o armată și în cadrele acesteia cu o aviație cât mai mare, cât mai puternică și cât mai temută, căci în caz de război numai ea va fi în prima linie, în stare să ne asigure avutul și viața noastră a părinților și a copiilor noștri a tuturor. O. B.

Hristos a înviat!

Epigramă

D-lui Dr. Lupu...

Șeful partidului lupist, înregimentat la liberali.

Ai început ca „liberal“,
Te-ai ridicat ca „fărănist“,
Scandal făcuși ca „național“,
Ca să ajungi iar „brătenist“ !...
Povestea-i veche !... Nu-i așa ?...
Partidu' schimbă, năravul ba !...

atâta dezinteresare, devotament și bunătațe infinită El apoi a suferit voluntar toate asuprelile, bătăile, patimile și moartea, Iată în ce constă altruismul divin alui Crist.

Crist! Crist! Acest nume îl cunoaște fiecare și știe că El s'a jertfit pentru umanitate, a urcat Golgota cu plăcere... dar, vai, oamenii nu l'au înțeles pe acel profet al Iudeii, pe acel binefăcător al omenirii care a dat o religie universală, umanitaristă, pentru ridicarea spiritului în sferele cele mai ideale și divine. „Iubiți-vă unii pe alții ajutați și apărați pe cei slabi și săraci iubiți pe dușmanii voștri“... Aceste cuvinte au revoluționat un moment multe suflete ale lumii vechi, pe urmă... totul s'a dat uitării, totul s'a șters, totul a acoperit colbul, viața și-a reluat cursul ca și mai înainte. Zadarnic au continuat opera sa discipolii săi, și ei au murit cu devotament, sacrificându-se pe divinul și marele sanctuar al ideii.

Și acum după trecerea de atâtea veacuri, după suferinți mai amarnice, după războaie mai cumplite, s'au realizat ideile lui Crist? S'a asigurat opera sa? A avut efect asupra oamenilor? Fără ezitare spunem: Nu! Din contră s'au încăerat cu mai multă furie între ei „frații întru Cristos“, monștrii-oameni, s'au exterminat mai rău, din cauza că nu l'au înțeles. Ura și

Se pregătește o nouă nedreptate bieților români Șoimoșeni, jidanul Moritz iar scutit?

Avem informațiuni că comisia agrară județeană a luat hotărârea de a improprietări pe țărani săraci a comunei Milova, urmând ca aceștia să primească loturi tip de casă conf. legii agrare, până aici nimic de obiectat, — toată lauda și sincerile noastre felicitări D-lui președinte pentru această inițiativă — vine însă a doua fază a chestiunii.

Indreptățiții comunei Milova ar urma să fie improprietăriți — după proiect — din izlaurile com. Șoimoș, care comună este situată în marea ei majoritate pe stânci și pe plaiuri foarte greu de umblat lăsând izlaurile libere, parte ale cultivă parte pentru fânaje taurilor de reproducție — și aceasta este partea care ne doare —

Pentru ce? Pentru că tot acolo se află și grădinile jidanului Mairovitz, grădini pe care le a cumpărat — așa cum știe el și toți fiii lui Iuda — dela bieții românași și care grădini ar fi cu mult mai potrivite pentru loturi de casă, decât izlaurile comunei Șoimoș.

Noi facem un apel la sentimentele naționale a D-lui președinte pe care îl cunoaștem de bunăcredință și îl rugăm în numele tuturor românilor Șoimoșeni ca să nu aducă la sărăcie complectă întreaga comuna aceasta prin exproprierea izlaurilor, ci ca improprietărirea indreptățiților din comuna Milova să se facă cât mai curând pe grădinile jidanului Mairovitz, și aceasta cu, atât mai vărtos că partea cea mai mare din acești români indreptățiți sunt servitorii acelui jidan.

Dle președinte! Având în vedere că intențiunea reformei agrare nu era să distrugă micile proprietăți și cu atât mai puțin să despozeze pe români de câțiva stânjini pătrați de pământ ce'l au ci din contră, de a-i improprietări din marea moșii a magnaților și îmbogățiților de război și a le da acelora cari îl muncesc și pentru care s'au vărsat sângele lor.

În acest caz noi considerăm de mare proprietar nu pe moșnenii acestei comune sărace, ci pe jidanul Moritz care în urma războiului a devenit multimilionar și care are moșii nu numai în comuna Milova ci și în alte părți a Ardealului.

Drept pentru aceasta noi ținem să mai adaugăm că; dacă marile proprietăți a boerimeii și a magnaților nu au fost cruțate de legea agrară, nu se referă, oare acea lege și la proprietățile jidovești? ori are acea lege și un adaus suplimentar care scutește pe jidanul imbecil, spurcat murdar și trădătorul de neam? (oare

nu sa dovedit aceasta în timpul războiului?)

Dacă cumva s'ar afla cineva să contesteze faptul că jidanii sunt imbecili și trădători de neam cităm o cifră din încheierea statului major a diviziei VI-a cu privire la dezertori; în care se arată că în general, au dezertat la inamic, față de 0 18% români 4,72% evrei, drept pentru care Marele Cartier General ocupându-se în mod special de purtarea jidovească în timpul războiului mondial s'a aflat de necesar a se da ordinul No. 429 din 1916 cu următorul text :

„Fiind informați că soldații evrei și bulgari întrebuințați izolați, să predau prizonieri de îndată ce vin în contact cu inamicul am onoarea a vă ruga să binevoiiți a lua măsuri ca să nu fie întrebuințați în servicii izolate, ci să fie ținuți încadrați“.

Din înalt ordin : p. Șeful de stat major General : general (ss) Iliescu p. conj. : (ss) căpitan Stănescu Ioan.

Iată deci că dacă în timpul războiului mondial s'a simțit nevoia de a se lua asemenea dispozițiuni contra jidanilor, astăzi avem obligațiunea ca în baza legii agrare să improprietărăm pe aceia, cari s-au vărsat sângele lor scump sfințind cu el glia strămoșască, ajunsă azi pe mâna tuturor parvențiilor, dușmani ai țării românești — tocmai din proprietățile jidovești și în special dela jidani îmbogățiți de război cum este și cazul jidanului Moritz.

Vom mai reveni.

Cristal.

Din năcazurile Ronânilor din Banatul Jugoslav

În comunele românești din Banatul Jugoslav s'a pornit o acțiune condusă de preotul sârb din Marghita Mare, care promite Românilor de acolo pământ prin Reforma Agrară, dacă se declară Sârbi, ștergându-se din Registrele bisericii ortodoxe române și înscriindu-se la bisericile sârbești. În comuna Sânlanăș au și trecut până acum la Sârbi 72 familii sărace românești, iar în comuna Marghita-Mare au trecut familiile românești: Albu, Jorgovan, Neda, Bogdan, Joanovicu, etc.

Sârbiile dealcum susțin, că Românii din Banatul Jugoslav sunt toți de origine Sârbi romanizați și deci și bisericile lor sunt zidite toate cu bani sârbești. Promiterea de pământ este numai o curcă din partea Sârbilor, ca să-i ademenească mai ușor pe bieții Românii căci în realitate nici un Român n-a primit încă pământ dela Reforma

Agrară, în schimb în toate comunele fruntașe românești au colonizat voluntari sârbi (dobrovolci). aduși din Bosnia, etc. și înstăpânindu-i pe izlaurile comunale și pe moșiile expropriate.

Ziarele Politika (Beograd), Agram, O. TAGESBLATT și Nova Zora (Vrșac) au menia se ocupă cu această chestiune lăudând pornirea Românilor treziți de conștiința originii lor slave.

S'a intervenit din partea organelor bisericii române din Banatul Jugoslav atât la Episcopia sârbească din Verceea (Vrșac) cât și la Episcopia românească din Caransebeș, ca să se pună stăvili împotriva încercării criminale de a seduce credincioșii bisericii românești și să se face, să treacă în masă la biserică sârbească.

Dr. Oct. Domide canonic din Gherla la Arad.

În zilele de 7, 8, 9 și 10 Aprilie a. c. au avut loc în biserica română gr. cat. exercițiile spirituale ale neobșitului luptător pe țărâmul religios și Dr. Domide canonic dela Gherla un cucernic și smerit sanctuar de nedată, purtător și intangibilă apoteoză religioasă culturală, ilustrul și monahul canonic a căutat să sintetizeze în fraze de adomvătate și îngrijorătoare realități, deficienția „Mântuirii sufletului“, culminând în misticismul înălțător al celei mai fidele moase parable a religiei creștine „Patimile Mântuitorului nostru Isus Cristos“.

Cele patru zile de strălucitoare trăite în puritatea unei atmosfere sărbătorească reculegere sufletescă n'au fost însă în deajuns răsplăt strălucitului apostol, căci dacă e dură ros că în epoca noastră de preocupă prozaice și materialiste meschinării norarea acestor exerciții de dogmă și principii sănătoase apare ca o evidențiere, nu e mai puțin dureros faptul că la conterințele mai sus amintite puțini români și mai ales uniți au luptat parte, căutând să răsplătească așa cătră se cuvina munca sacră a acestei apidan stolice figuri.

EPIGRAMME

de S. Ivanovic

Unul îmbogățit de război,

Pe vremuri te lătrau toți câinii
Spre casă 'n mahala,
Astăzi din automobilu-ți
Ne lătră-o javră-a ta !...

Unul „mare“ naționalist

Patriotismul tău cu care
Faci în juru ți mare gură,
E soba care răspândește
Mai mult fum decât căldură

răzburarea și... minciuna, uriașul piedestal pe care și-au clădit toți „idealurile“ tranzitorii și prăpăstioase, cu care au debutat pe marea arenă a vieții, s'au manifestat mai ferbinte. Deci acuzăm pe bun drept că cea mai oribilă crimă făptuită de hoarda crudă, superstițioasă și inconștientă a fostuciderea lui Crist.

Ideea a fost înăbușită în fumul ignoranței. Dar urmașii lui l'au înțeles? Niciodată! Și dacă l'au înțeles, atunci doctrina Lui a fost falsificată cu desăvârșire. Ce ecou a avut religia Sa o știm din istorie, dar... nu mai reinviem nimic, ar fi prea îngrozitor, un vis macabru. Știm prea bine cum au continuat urmașii și aderenții creștinismului ideile lui Crist, cum le-au aplicat în practica vieții: în locul iubirii, păcii, dreptății, toleranței, bunei înțelegeri, frăției universale, au adus desmembrarea, dușmănia, forța, intoleranța minciuna și răutatea și zeul suprem care le încorona pe toate: războiul, o rămășiță a barbariei ce trăește și azi între națiunile „civilizate“. Așa deci am urmat pe Crist? Aceasta este recunoștința noastră pentru că marele Reformator s'a răstignit pentru omenime? Și putem fi fericiți acum la sărbătoarea Paștilor? Ce ironie crudă!

Astfel de sărbătoare a Paștilor creștinești e curat teatru, fățărnicie și minciună! S'o recunoaștem pe față în

lumea de azi, când peste tot domnește, „sfântul“ egoism și nesimțire la durerea și sărăcia aproapelui putem zice că după Isus totul a învins materia în toată nuditatea ei, mai ales în timpul din urmă cu războiul mondial al popoarelor „civilizate“, a ajuns culmea! Avântul vieții spirituale a fost înăbușit de materie per excellentiam. Unde ne sunt reformatorii societății? Toți sunt în lertargie? N'are nimeni curaj, să se ridice, să scape societatea de grajdurile lui Augias? Unde e herculul spiritual?

Preabunul Crist după ce'a înviat, știe el toate cele ce fac omenii aci pe pământ? Cum îl urmează și proslăvesc! Știe oare că toți stăpânitorii și reprezentanții lui sunt în serviciul Răului și Minciunii? Știe că toți credincioșii lui se închină vițelului de aur? Și știe oare că ce teribilă negalitate este între frații de pe pământ și cum apasă unul asupra altuia?

Ori, El a predicat Bunăînțelegere, Pacea, Frăția și iubirea, — acestea sunt numai termeni morți, de distracție în discuțiile zilnice. — Și înfine știe oare Crist că toată lumea se înarmează pentru un nou războiu?? De ce? Pentru că din cauza Uriei și Dușmăniei „sfințe“ între nații și rase, vor să se exterminieze cu desăvârșire pentru hegemonie — Isuse! Isuse! „Salvatorul Sufletelor Noastre“ de ce nu ne vii în ajutor??!

Și atunci degeaba s'a crucificat pentru mântuirea oamenilor? Să optimiști, să nu desperăm, viitorul fi în mâna multor oameni adevărați urmași ai apostolului galileean cari înțelege totdeauna ideile sănătoase Lui și le vor aplica în sociologie rațiune pentru a asigura progresul binele comun, Domnia spiritului veni cu certitudine și Ideia lui Cristu făptuită, doctrina lui superioară resturată, în sensul adevărat al civilizației și propășirii a umane Că Isus a zis: „Ceriuri și pământ v trece, însă cuvintele mele nu“ — Pa în cer și pace pe pământ și între omeni bunăînvoire...

Să invocăm pe Crist deci de Pa pt. învierea sufletului nostru, pentru simți în noi a cunoaște și a realiză elanurile principiilor lui superioare, permanente și eterne, pentru a ne da nouă viață atât sufletească cât și materială apropiindu-ne de Dumnezeu! Atunci va veni Învierea, care în esență înseamnă victoria sufletului asupra materiei prin progres și armonie solidară. Atunci vom dobândi lumea...

Să plecăm numai dela aceste învături veritabile ale lui Crist și atunci se va realiza acea mare „himeră“: Fericirea universală, — altminteri niciodată.

Atunci?... să-l urmărim !!!..... Coriolan Budea

S E Z I C E :

Nă un consorțiu de bancheri americani a pus la dispoziția aviației 10.000.000 dolari cam 7 miliarde Lei pentru ca să se poată edifica pe Oceaful Atlantic adevărate insule artificiale. Ele vor pluti la distanțe de câte 300 mile una de alta între Europa și America și vor servi la nevoe ca stațiuni de oprire pentru avioanele cari trecceanul.

Ideea este foarte bună, fiindcă este un adevăr mare pagubă și de aviatorii nenumiți, cari și-au aflat deja moartea în alții, cari își vor mai afla-o între valurile înmblânzite ale oceanului în decursul celor doi ani până se vor termina construcțiile insulelor, fără să te cugești la roaza care te cuprinde când îți dai seama de jertfele nenumărate, cari ar urma în viitor din partea vrednicilor aviatori — oameni sburători.

Nă în Moscova, orașul sft. al Rușilor de pe vremuri, care s'a transformat în un fel de hală a păduchilor percuați, locuiesc azi 600.000 ruși, 74.000 germani, 32.000 chinezi, 24.000 polonezi și 972.000 jidani. Iată deci cine sunt omni și stăpâni într-o țară bolșevică : jidanii.

Ne gândim cu jale la multele mii de biserici creștine transformate în biblioteci, cinematografe etc. și la și mai multele mii de preoți și episcopi uciși și seșește atunci când nici o sinagogă nu a suferit nimic și nici unui rabinar dan nu i s'a clătit măcar un fir de păr pe cap.

Nă în partea răsăriteană a Slovaciei s'a organizat un consiliu slovac, care a hotărât boicotarea tuturor magazinelor ungare și germane precum și a persoanelor, cari vorbesc în cercul familiei ungurește sau nemțește.

În legătură cu aceasta trebuie să înțelegem că este datorința și a noastră să boicotăm cel puțin magazinele jidani, căci de le vom boicota și pe cele creștinilor, n'am avea ce mânca și nu ce ne îmbrăcă, deoarece — durere și până azi abia avem prăvălii românești. Cât privește însă boicotul asupra persoanelor, noi ar trebui să ținem stăm de vorbă cu indivizi, cari vorbesc nu numai în familie ungurește și franțuzește etc, ci și în birourile statului și în localurile publice.

Că în adevăr este rușinos și dureros ca să auzi și acum atâți „domniori” și mucaliți demonstrând chiar nu dată prin îndrugarea — ca și Dragan, țiganul — cuvintelor străine.

Unde este mândria și conștiința națională ?!

Nă un american a inventat un motor electric pentru avioane, care face posibil zborul continuu de 2000 ore decă cam 3 luni de zile.

Mai ști, poate cu un astfel de aplan se va putea zbura pe sau în lună!

Că Consiliul de război corp. II. armată din București, a condamnat la un an pușcărie pe un „domn distins” — ciocoi — fiindcă a bătut până la sânge pe un simplu ușier dela Teatrul Național, care nu l'a lăsat să între în sala după ce începuse reprezentarea.

Le strângem ferbinte, prietenește mâna dlor judecători și le zicem și noi din inimă să trăiți!

Ne aducem aminte, că în alte țări se observă bunăcuviința și adevărații oameni înțelegători, cu simț, nici nu încearcă să intre în săli după începerea spectacolelor, dar sunt pentru aceea și pe-acolo, ca și la noi, indivizi cari nu vreau să cunoască ordine, cinste, cari n'au simț de rușine..., ci încrezuți pe legăturile lor, pe banii lor, se îmbulzesc în tot locul, disprețuiesc pe toată lumea. Aceștia nu sunt domni, nici chiar domnișori, aceștia sunt obraznici, nu sunt nici măcar oameni, ci vite încălțate. Să le fie rușine!

Că baptistul Nicolae Martiș din com. Zimbru, discutând cu un credincios gr. ort. despre credință și morală, s'a infuriat al dracului și a amenințat pe T. M., că dacă îi mai zice ceva îl omoară și-l îngroapă în gunoi.

Pe semne de când se vorbește că va fi recunoscut de Stat și baptilismul, contra cărei încercări noi protestăm cu toată energia, încep și acești sectari să și uite de biblie, în care spune : „dacă cineva te lovește peste o falcă, întoarce-i-o și pe cealaltă” și „din cuvintele tale te vei îndrepta ori osândi”.

Noi cunoaștem de altfel baptilști cari se îmbată ca scroafele, deși afirmă că nu beau, fură și injură ca cei mai demoralizați cocși-vizitii-birjari și chiar mai urât decât un plutonier de camalerie.

Că Ibn Saud regele Hedjazului din Asia, căruia i-s'a dus vestea de cel mai mare puritan printre musulmani, a dat supușilor săi o mulțime de decrete aspre, în cari între altele oprește fumatul, întrebuițarea beuturilor spirtoase, parfumarea, îmbrăcăminte de mătase și purtarea podoabelor de aur sau de argint.

Imediat ce aude chemarea la rugăciune, fiecare musulman trebuie să lase lucrul și să plece repede spre moschee (biserică), fiindcă „rugăciunea e mai bună decât munca ori somnul”.

Raderea bărbii e considerată de crimă, pentru care se pedepsește atât bărbierul cât și cel bărbierit.

Camăta, întâlnirea bărbaților cu femeile și adunarea rudeniilor ca să și jelească morții, sunt de asemenea printre faptele interzise de regele Saud.

Aprobăm și noi în majoritatea lor decretul date de acel om, musulman asiatic, care se vede că are simț religios, moral și în parte igienic mai dezvoltat decât mulți europeni.

Pecingenea din biserică Bucovinei.

Cazul săteanului Gavril Rabotă.

Badea Gavril Babotă din comuna Negruleasa, de pe Valea-Suhei, a fost năpăstuit în luna Noembrie a anului trecut pe o grea încercare a sorții, arzându-i casa și toată bruma de gospodărie, ce-o scripuse bietul om prin ani de muncă, sudoare, de suferință.

În pragul ernii, badea Babotă aruncat în drum, la voia întâmplării, a găsit adăpost la un suflet de creștin, urmând ca în primăvară să și ridice un bordeiu, din care, prin străduință proprie și prin harul domnului, să pornească un nou izvor de viață, un nou element de energie în ritmul economic al vieții noastre naționale.

În scopul arătat, românul nostru a adresat Direcțiunii Fondului Bisericesc la începutul anului 1928 o cerere, — întărită și recomandat și de primăria comunei Negruleasa — prin care se ruga să i se vândă numai 25 m³ lemne cu prețul, ce se va găsi de cuviință a i-l fixa cei îndrept.

După 3 luni de chinuitoare așteptare, însoțită de nenumărate drumuri până la Administrația Silvică din Stulpicani, badea Babotă, neprimind nici un răspuns, s'a pornit la Cernăuți cu nădejdea că sărbătorile Invierii îl vor găsi în stăpânirea celor 25 m³, temelii viitoarei lui gospodării.

Amară i-a fost însă decepția, ce i-au provocat-o domniile din Cernăuți, spunându-i-se la Direcția Fondului Bisericesc, că nu i se poate veni în ajutor până ce nu hotărăște consiliul eparhial.

Cu acest cuvânt de indiferență birocratică și pătruns de fiorul unei cumplite amărăciuni sufletești badea Gavril Babotă din Negruleasa s'a prezentat pe ziua de 3 Aprilie 1928 mitropolitului Cotlarciuc, sperând că la arhipăstorul Bisericii din Bucovina durerea sa va găsi ascultare, iar nevoia, ce-l apăsă aprobarea vânzării celor 25 m³.

— Și ce credeți că a răspuns oare feciorul de țaran, arhipăstorul turmei cred., mitropolitul Bucovinei Cotlarciuc?

„Ne doare bădișorul de nenorocirea ce s'a abătut asupra capului Dtale dar nu-ți pot ajuta cu nimic căci hârtia Dt. n'a ajuns încă la a mea cunoștință și apoi fără de consiliul eparhial, eu n'am dreptul să aprob nici un metru de lemn”.

Profund înveninat la suflet și aproape aiurit de răspunsul arhiepiscopescului său părinte sufletesc Badea Gavril Babotă scobori tremurând treptele mitropoliei pentru a rătași mai apoi inconștient pe străzile întortocheate ale Cernăuțului.

— Palid la față, cu ochii înpăianjeniți de disperarea și cu glasul înecat de durere l'am întâlnit spre sară pe badea Babotă și abea stăpânindu-și răzvrătirea sufletească mi-a istorisit cele întâmplante, sfârșind cu o dureroasă constatare : „pentru un om nenorocit ca mine nu s'au găsit 25 m³, bine că pot alții face milioane. Să le ajute D-

zeu, dupăcum m'au ajutat pe mine”... Și plecă...

Întâmplarea de mai sus, o scântee din nemărginita suferință a vieții omenesti, poartă un caracter de o așa pronunțată tragedie sufletească, încât poate fi relatată fără de nici un comentariu.

Și dacă sufletul îndurerat al lui badea Gavril Babotă din Negruleasa și-a îndreptat speranța într-o primitivă manifestare de credință înspre răsplată lui D-zeu, noi cuprinși în cadrul realistic al vieții, nu ne vom mărgini la această sancțiune platonice a divinității, ci încrezători în dreptatea cauzei, pe care o reprezentăm, cerem sancțiunea morală a sentimentului public față de ne-cuprinsa batjocură adusă unui necăjit țaran bucovinean.

Când mitropolitul Cotlarciuc își însușește — prin călcarea legii pentru organizarea Bisericii ortodoxe — din Fondul Bisericesc o pădure în valoarea de lei 150 milioane, când venitul exploatarei acestei păduri nu este întrebuițat potrivit aceleiași legi, când pădurile Fondului Bisericesc sunt desființate de iureșul unei exploatare sălbatică și frauduloasă, când la Fondul Bisericesc, se fură în amiaza mare averi de milioane, când administrarea acestui fond a pricinuit în ultimii ani pagube, ce se ridică la miliarde, când organele de conducere ale Fondului patronază jafurile tuturor samsarilor politici, când averile Bisericii din Bucovina sunt nesăcat izvor, pe ușoara și ilicită îmbogățire a tuturor parvenijilor străini și a tuturor firmelor internaționale — românul pravoslavnic badea Gavril Babotă nu poate primi 25 m³, pentru a-și reclădi gospodăria distrusă de incendiu.

În fața acestei revoltătoare realități credem că cuvintele, oricât de pasionate ar fi ele nu-și mai au nici un rost, ci neexprimata revoltă morală trebuie să la expresia unei hotărâri de concretă realitate.

Până în acel moment însă, care se apropie — cu tot amestecul interesat al atâtor factori politici, — opinia publică trebuie edificată asupra imensei ticăloși, ce s'a înstăpânit în conducerea averilor bisericesti din Bucovina, pentru că măsurile ce se vor lua să fie ecoul fidel al strigătului sentimentului public după sancțiune și dreptate.

— Află bade Gavril că Biserica din Bucovina a ajuns, ca și templul din Ierusalim pe vremea lui Hristos, târg de mărțuri, tarabă de zaraf, și lăcaș de învrăjpire sufletească, și dacă astăzi e cu neputință ca Isus să se reîntoarcă pe pământ, izgonind cu biciul pe cei ce necitesc cele sfinte, atunci bade Gavriile credința noastră, cea curată și adevărată trebuie să ne îndemne pe toți a curăți pecingenea din Biserica Bucovinei spre a păstra așezământul credinței noastre drept mântuitoare neîntinat de patimile negustorești. E. P.

Cristos a înviat!

Azi e ziua învierii
Celui ce — a făcut minuni,
Clopotele sfinte sună
Ne chiamă la rugăciuni.

Azi toată lumea creștină
In costum-i mai frumos,
Evlavios se închină
La altarul lui Cristos!

Și păstorul dela munte,
Lasă turma vine 'n sat,
Cu plăcere să asculte
Pe „Cristos a înviat”!

Parcă razele de soare
Strălucesc mai maestos,
Pe tabloul de sărbătoare
La „Invierea lui Cristos”.

Azi o cântă mic și mare,
Cu gând și suflet curat
Înălțătoare cântare:
CRISTOS A INVIAT!

Al. Grozescu.

Vulpea și puii mistrețului.

Un neam ce ne amenință avem aici în țară
Și trebuie din fașe, să-l facem ca să piară.
De nu el va tot crește și — odată fără veste
O să pățim cu dânsul ca vulpea din poveste.

O vulpe prin pădure umbland după nutreț
Află un cuib de pae, cu trei pui de mistreț.
Dar ei erau sărmanii, așa de slabi și tineri,
— Născuți toți trei deodată și într-o zi de Vineri,
Că vulpea cea vicleană,
S'apropie de dânsii cu simțământ de mamă,
Și'n glasul cel mai dulce, atuncia le-a vorbit:
„O! ființe — așa curate și oi destin cumplite!
„De-ați fi știut voi viața ce tristă-i și nedreaptă!
„Voi n'ati păși, de sigur, pe suitoarea-i treaptă!
— Ori, de — ați venit în lume, vă dau acum un sfat:
„S'aveți gândirea dreaptă și pasul cumpătat,
„Iubiți întotdeauna pe cei ce vă iubesc,
„Oăci num' așa în lume cei slabi se fericesc!
— „Păstrați deapăruri seamă, la cele ce v'am spus!
„Și — acum vă las cu bine!”
Și vulpea — apoi s'a dus.
Dar gândul ei, sireata, acesta cam era:
— „Deși-s flămândă — acumă și nu am ce mânca,
„Nu vreau să le fac astăzi, săracii, de beleauă.
„Că nu mi s'ar ajunge pe — o singură mâscăuă.
„Ci cred că-i mai cu cumpăt, să-i las ca să mai crească
„Și — apoi voi face odată, o masă boierească”

Și au rămas în pace mistreții drăgălași
Și'n fiecare zi, ei se făceau mai grași.
— Dar în pădurea verde și sub seninul bolții
Cu ori ce zi 'naintea, lor le creșteau și colții.
Și peste — o săptămână,
Cinstita noastră vulpe, își ia bastonul în mână,
Și pleacă prin pădure, tot învârtind din băl,
— Voioasă că se duce să facă un ospăt.
Și ajungând la cuibul, rotund, cu cei trei frați
S'apleacă către unul să-l ieie sus pe brați;
Dar puii de mistreț,
Ce într-o săptămână făcuseră-s'au destepți,
Toți trei și cu furie, la vulpe se avântă
Și i-au croit atuncea o păruială sfântă.
— Cu colții lor puternici, așa au pieptănat-o,
Că vulpea doar cu fuga abia că a scăpat-o.

Departe în pădure din fugă când a stat,
Cu laba ridicată spre ceruri, a jurat:
„De va mai fi vreodată, ca să'nălțesc în drum
„Fînțe de acestea, pe loc le și sugrum!
„Nebună — am fost atuncea căn i-am avut în mână
„Și carnea lor de lapte, mi s'a părut puțină!
„Căci dacă eu miloasă să crească nu-i lăs-am,
„Era mai mic ospățul, dar sigur că-l făceam”.

CORNUL ZORILOR.

„Cu jalbă la Prefectul.”

— Contra primarului din Beba. —

Se implinesc nu peste mult doi ani, de când în fruntea comunei noastre, a fost ales de primar, în mod neașteptat și în detrimentul comunei, fărânel Ioan Gavrilă.

Acest primar, pe care ca să nu îl laud, abia știe să-și scrie numele, dela începutul domniei lui, a apucat pe cărări greșite, însă de un timp încoace, văzând că se apropie spre sfârșitul fatal, comite ilegalități cu grave consecințe. Și toate acestea se fac în paguba gospodăriei comunale și a bieților țărani, cari așteptau, ca dela scăparea lor, de sub jugul stăpânirii jugoslave, — în anul 1924 abia — se vadă un progres, ca comuna aceasta românească, care este destul de rău situată la marginea țării, — să înflorească, căci sunt de toate aci, din belșug.

Primarul însă — nici mai mult, nici mai puțin — lucrează după placul său, cum îi dictează mintea sa mărginită, și a ajuns până acolo, că comuna aceasta frumoasă s'a vestejit, iar locuitorii stau înceștați ca iepurele în ghiarele vulturului. Strigătele de desnadejde se aud tot mai tare și mai multe.

Zilele acestea s'a făcut o jalbă în scris contra acestui „pașă” abuziv, care jalbă se va prezenta personal dlui Prefect de Timiș-Torontal, în care se cere o anchetă severă contra primarului urmând apoi a-ș trage răsplata faptelor sale.

Și di Prefect ne va asculta jalbă! I. L.

Stupari!

Primăvara se apropie, Totul trebuie să reinvieze. Intreaga natură își reclamă drepturile sale. Iar lumea insectelor urmează să iasă din toropeala iernei.

Cine poate să ne prevestească toate acestea mai bine decât albina?

Ea este termometrul agriculturii, căci prin zumzetul ei dulce și armonios ne spune că a sosit frumoasa primăvară!

Cu ce vom răsplăti aceste ființe atât de simțitoare, atât de harnice, cari din truda lor, ne împărtășesc și pe noi oamenii? Ca și musafirii lor de rezervă (trântorii), în vremea marelui cules, mergem la căsuțele lor, cu pânerele goale, ca să le umplem pe de-a gata cu faguri cristalini, din magazinierele lor.

Dar poate că așa li-a fost ursita, ca și în omenire să trăiască unii din agoniseala altora. Dar dacă lucrurile stau astfel, ni se cere și nouă agricultorilor, cari avem albine, să ne gândim un moment la ele. Să profităm de zilele frumoase de primăvară și să le cercetăm starea lor, de este bună sau rea, spre a le veni în ajutor.

Deci, fraților cultivatori de albine, cari aveți în îngrijirea voastră asemenea ființe atât de folositoare, nu le lăsați să vă rog în voia sorței, ci căutați momentul a le cerceta în prima zi caldă din primăvară.

Imprumutați-le faguri cu miere, luând dela stupii cei mai bogați, cari au de prisos. Ca nu cumva prin neglijența voastră să constatați cu durere peste câteva zile, că au pierit de foame.

Tofdeodată, nu uitați a curăți cu o măturică de pene, podeala stupilor de albinele moarte, cari au căzut în timpul iernei, din cauza bătrânețelor sau a frigului.

Petre A. Popescu
stupar dela Severin

CREMA DE FATA
„MARGIT”

De vânzare pretutindeni.

Cine sunt comuniștii Țării Românești?

Jidanii maghiari!

Iată ce scrie ziarul „Universul”:

Se învederează zi de zi mai mult, că socialismul și comunismul nu-și are rost, nu prinde rădăcini, nu răspunde nici unei chemări, în țara românească.

Totuși există strădania de a se infiripa nucleu și tulburări comuniste. Acțiunea nu interesează statele, ci dinpotrivă — indignită de tot ce conștință națională — se scurge prin organizațiile mai mult sau mai puțin minoritare, printre cetele fără nație de coplesii vremelnici în țară, printre „partizile” de lucrători străini aduși în oarecari industrii.

De fapt, toate ațăfările de acest soi, surprinse și cercetate de organele judiciare până azi, s'au dovedit a fi nu manifestațiuni de organizări profesionale, nici grupuri politice, ci prilejuri, abil camuflate, de sedicioase uneltiri evromaghiare contra statului și ordinii sociale a României, făuriți cu jertfa generațiilor de până acum.

Ultima încercare.

Ultima încercare e recenta agitație comunistă descoperită deunăzi și stinsă de la orginea ei chiar, la Oradea.

Și de astădată s'a învederat caracterul evro-maghiar, șovin, iridentist și sedicios al comunismului din Ardeal.

Iată numele crainicilor comunismului nou, descoperiți în pivnița în care repartizau, pe căprării, manifestele incendiarie:

Leuart Arpad, Freund Francisc, Elena Weis și Frieda Schwartz — doi unguri și doi evrei, laboranți: Gembatz Trigheyz și Kertész Rezső, agvocat — alți unguri, teoriiși; Gubicsi Adam, Tokay, Laczó Juczsi, Kővári János, — gazde: Schmidt din Sileuș și Sara Leuard — călăuză; consilierul comunal Zeller Ludovik, frații Herman și Emerik Steinhert, — un ungur și doi evrei, colecători de „ajutoare bănești” pentru întreținutii mișcării; apoi dr Szantó Desideriu, alt membru al Consiliului com., agent special de legătură; Cizmădia Ferenc, Victor Torday și Izenkovitz Alex. membrii comitetului executiv local; Neuman Ernest, Rosenfeld Alex. și Ödön Leizer... soldat în Reg. 85 Inf curieri tainici ai urzelei, etc.

Intreținutii comunismului.

Majoritatea n'au nici o meserie, trăind numai din misterioasele resurse a rentabilei afaceri comuniste. Mulți au fost întemnițați în repețite rânduri și au ispășit osânde. Iar câțiva după ce au evadat și au colindat streinătățile și mai ales după ce au primit indicațiuni noi și fonduri proaspete fie dela Moscova, fie dela Viena, au revenit clandestin în țară, înarmați cu pașapoarte cehoslovace false și cu dolari veritabili, spre a-și relua activitatea.

Fanatici și aprinși de ură contra României și a Românilor, — ademenind pe naivi în numele blândeței umanitariste, — răspândind germeii răzvrătirii contra ordinii actuale, simbrășii comunismului evreo-maghiar de porunciață, ei s'au strecurat în țara noastră speculând toleranța largă a legilor spre a răspândi veninul urei și germeii vrăjmășiei sociale.

Minciuna comunistă încearcă tot mai cutezător să-și lărgească valul în suflutele și conștințele muncitorimei ascunzând hojește sub faldu dogmei sociale, vârful otrăvit al năzuințelor maghiare și al tendințelor de nimicirea statului român.

Tot mai mult se vâdește că agenții evreo-maghiari cu banii Moscovei și sub închipuitele ordine ale centralei comuniste din Viena, încearcă în România opera de sediciune curat unguerească și numai unguerească.

Iată de ce înregistrând ultima descoperire, solicităm autorității constituite să ia măsura unică — eficace contra agitatorilor evreo-maghiari-comuniști:

Expulzarea tuturor streinilor surprinși în aceste mișcări și severa osândire a celor cari au pătruns în nația română.

Noi am scris de mult și în repețite rânduri, că ar trebui expulzați toți așa zișii „muncitori specialiști” precum și toți jidanii, dar așa se vede că urechile autorităților noastre sunt surde și și-au uitat cu totul de trupurile sfârticate prin bombe aruncate de jidanii bolșevici în Senatul Țării Românești. Acești becinici ne-ar sorbi pe toți într'o lingură de apă dacă ar putea, despre ceace suntem convinși cu toți și înalta Regență ca și ultimul muncitor și totuș nu ia nimenea măsură contra lor.

Să luăm aminte!

De ZOITA.

La ordinea zilei este o chestiune scârboasă: „Chestiunea Găitan”. Legată de o altă chestiune, tot atât de scârboasă, a „stupefiantelor”, a făcut valvă mare, mai mare decât se convenia, aceasta pentru că s'au dat prea în vileag unele apucături stupide, cari erau mai bine să rămână acolo, în lumea așa zisă „bună”, decât să fie cunoscute de cealaltă lume „mult mai bună” — incomparabil de bună, — a modeștilor muncitorilor, cari sunt obișnuți să-și facă din cinste adevăratul crez al vfeții lor!

În paginile de adevărat roman, destăinuitoare ale vieții putrede ce colcăia în organismul bolnav al „bunei societății”, a defilat o bună parte din societatea bucureșteană — de actualitate.

Am fost puși în situațiunea de a cunoaște unele ascunzături ale stratului de sus, nu însă ale stratului boeresc de viață — ale boerilor născuți — ci ale stratului ciocoesc, ale boerilor făcuți, ale viperalor cari și când sug cel mai curat și nevinovat sânge, otrăvesc totuși sănătosul organism și îlucid!

Ne-a fost dat să cunoaștem așazisa „elită” — elită viciată care organizează serbări strălucite în scop de binefacere... mijloc de etalarea luxului nesăbuit, unde amoriurile de contrabandă își găsesc terenuri prielnice de dezvoltare, îmbrăcătă, — cu alte cuvinte, — în vestmântul generozității, al civilizației de spoială, sub care se ascunde un gând uricios, o cultură falsă, o educație greșită, caractere searbăde, suflute îmbătrânite în rele!...

Serbările acestea botestate apoi în „ceaiuri dansante?”, „dancing”-uri, „reuniuni?” etc., au fost cuibarele unde s'au clocit cele mai scârboase viții, unde morfina, eterul și cocaina stâlceau trupurile și tâmpiau mințile!

Și să te mai miri, că din asemenea viață puturoasă a eșit un „Găitan”! Unul s'a aflat — dar câți alți Găitani nu vor fi colcăind în viții și apucături drăcești?!

Toți câți vrem binele nației noastre a acestei nații greu încercate, dar viguroasă și plină de viață sănătoasă, avem datoria să ne ridicăm ca unul și să punem fierul roșu pe rănilor imbibate de atâtea boli sociale, — astfel cangrena se va întinde și va pune stăpânire pe cât mai multe suflute, — și asta ar fi dezastru!

Să luăm aminte!... Cei cari purtăm grija tineretului, să deschidem bine ochii și să lucrăm în așa chip ca „sistemele Găitan” să nu se breveteze în societatea noastră.

Să veghem bine asupra copiilor noștri, măsurându-le bine pașii, judecându-le bine înclinările și faptele!

N'ar fi rău ca numele „Găitan” să-l suprimăm de-apururi din vocabularul nostru, ca fiind evocator al unor ticăloșii nemaipomenite!

Stiride totfel

— Dorim din toată inimă cu adevărată dragoste frățească, creștină tuturor Domnilor nași și ceitori cele mai VESLE și FERICITE SARBATORIE

Direcțiunea ziarului

— Guvernul a interzis narea dela Alba-Iulia a Național-țărăniștilor, proiectată ziua de 22 Aprilie, dar nătată pe 6 Mai.

Național-țărăniștii însă mari pregătiri și sperează adune multe sute de mii pe zi la Alba-Iulia unde — zic ei — se va ține adunarea ori guvernul ori ba, adecă cu fără aprobarea guvernului.

Se prevede că o luptă finitivă și decizivă între și partidul naț.-țărănist se da chiar înainte de finerea nării.

— În zilele trecute era să se scâ un conflict cu urmări grave eu pene între Serbia și Albania. Se anume că Albania închisese înspre Serbia și se pregăteau de comitajii să între în Serbia Ni se pare că nebunul de Mussvoia să pună ceva la cale, să marea cu sarea.

După explicații reciproce însă redeschisă granița fiindcă Alba s'a convins că nu este epidemifos exantematic în Serbia, după îi place să afirme, că aceasta ar fi cauza închiderii graniței.

ONORAȚI ABONAȚI!

Și acum cu ocaziunea sărilor „Invierii Domnului” cari dorim, din suflet, să le treceți în deplină fericire, rugăm să binevoiți a nu că ziarul nostru luptă cu mai mari greutăți și abia poate aranja interesele după împrumuturile făcute scoaterea ziarului, din cauza Dvoastră de ani de zile nu faceți datorința, nu achitați namentele. Cu o fărâmitură masa Dv. bogată cu mâncări beuturi de sf. Paști, ar ajuns să vă impliniți una tre cele mai elementare datorim Vă rugăm deci să o faceți!

ADM. ZIARUL

— Elevele clasei VI a Școlii No male de fete din Arad și Domnișoan profesoare, care le-au însoțit la ștorile date în-com. Sâmbăteni și Olla multumesc tuturor persoanelor cari arătat bunăvoință și le urează mul fericire de Sf. Sărbători!

Intrebăm pe dl Ad-tor financia

cum se poate că agenții dela percepiile comunale din Podgoriile Aradul au ordin să încaseze cu orice preț risc toate impozitele, dările, deși omenilor, cărora grindina le-a nimic toată recolta, li s'a promis, că vor scutiți de impozite, mai apoi numai vor primi amânare pentru achitarea lor

Ori poate promisiunile au fost cuate numai în spre ziua alegerilor? Domnilor intelectuali, înalți funcționari și conducători ai țării, de ce bateți joc de bietul popor, de sărmani țărani?!

BUFET „ORIENT” Zenovie I. Vostinar Arad Piata Catedralei.

— Parlamentul a fost închis în ziua de 7 Aprilie. Dacă nu va fi nevoie să se țină o sesiune — serie de ședințe — extraordinară, atunci se va redeschide numai la toamnă.

In ultima zi s'a decis ca un bust alui Constantinescu-Porcu să fie așezat în incinta Camerei! Nu știm care a fost intențiunea guvernului prin această hotărîre? Ar face bine dl P. Șeicaru să ne spue că ce anume merite și-a câștigat C. Porcu ca fost bărbat de stat! Și bustul lui va decora sau va murdări incinta Camerei? Da! istoria României a scumpei noastre patrii, a avut și va avea nevoie de Constantinescu-Porcu și de bustul lui!

D-lui notar Ion Petrescu și D-nei din com. Socodor jud. Arad li se aduc rădăcinile pe această cale cele mai sincere mulțumiri pentru darul prețios, ce l'au făcut sf. biserici din com. Zărând, cum-părându-i un rând de odăjdii complete și contribuind cu 500 Lei și la colecta făcută pentru al 2 lea rând.

Dorim ca fapta aceasta adevărat creștinească să servească de model și să fie răsplătită de atotputernicul Dumnezeu!

— La primăria din Comlăuș j. Arad sunt angajați în birou jidanii: Vajda Ferencz, Imre Karcsi, Latinka și Albeciș, (Jidanul din urmă a primit și lot de casă, pentru ce? de ce? iar bietul comănăș Virgil Butar a fost totdeauna respins de câte ori a cerut și el un post de muncă. Vom reveni.

— Comercianții jidani în unele comune vând sarea cu 5-6 Lei kg. În această chestiune s'a trimis d. e. Primăriei Gurahonț o adresă din partea Prefecturii în care se cerea facerea unei argente și severe anchete. Dar ce să vezi, până să ajungă adresa cu ordinul a factorul executiv, la dl. plutonier de andarmi, jidanii Moisele au aflat și ei veste despre respectiva anchetă-cercetare cu mult mai curând, așa că s'au luat măsurile necesare — înfălețeți — ca hoțul de pericunat să nu fie aflat.

Noi vrem să știm că oare cine a fost acel părlit care a adus la cunoștința jidanilor ordinul respectiv (și cam bănuim) și rugăm și pe țărani din alte comune, unde s'a vândut un kg. de sare cu 5-6 Lei să ne denunțe astfel de porcării!

— Salutăm cu deosebită bucurie apariția unui nou confrate în Arad cu numele de „România Nouă” și sub conducerea dlui C. Savu ziarist, fost deputat; și-i dorim o viață lungă plină de succese în lupta pentru Neam, Lege și Țară!

— Dl Svehla, ministrul-președinte al Cehoslovaciei este foarte greu bolnav de inimă și rinichi.

Români! Creștini!

Cercetați frizeria românească a lui **AUREL DOBROGEAN** din Arad, Strada Horia.

Publicațiune de licitație.

Aducem la cunoștința publicului, că la 22 Aprilie a. c. ora 11 a. m. se va vinde la licitație publică imobilul (casă) filialei Băncii Asociate, din Cermeiu pe lângă prețul de strigare 400.000 lei.

Totodată se va vindela licitație și magazinul de cereale, cotarca de cucuruz cu un teren de 800 mp. pe lângă prețul de strigare 350.000 lei., precum și toate mobilele aflătoare în localul institutului.

Licitația se va ține în localul filialei Băncii Asociate din Cermeiu.

Comisiunea de Lichidare a Băncii Asociate Arad

Dela Judecătoria Rurală Nădlac. N. 37—1928 exec.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin aceasta public că în urma deciziei judecătorei Rurale Nădlac No. 341—1925 și G: 1108—927 în favoarea lui Văd. Uroș Orea născ. Juliana Câmpan reprezentată prin Dr. Al Fântănar pentru suma de 3478-Lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 26 Aprilie 1928 ora 3. p. m. în comuna Nădlac sub No. 1347, unde se vor vinde la licitație publică: 4 buc. oi, 5 buc. porci.

Toată acesta mobila sa prețuit în sumă de 5200 — Lei.

Nădlac, la 4 Aprilie 1928 Delegat Executor: Dimitrie Feier m. p. pentru conformitate.

Impieगत: Indescifrabil

Dela Judecătoria Rurală Nădlac. j. Arad N. 36—1928 exec.

Publicațiune de licitațiune.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin acesta public că în urma deciziei judecătorei Nădlac No. 118—1927 și G: 1109—1927 în favoarea lui P. Popa și Ștefan Stroia reprezentăți prin Dr. Al. Fântănar pentru suma de 3543 și 1672 Lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 21 Aprilie 1928 ora 3 p. m. în comuna Nădlac sub No. 1347 unde se vor vinde la licitație publică: 4 buc. porci albi de 2 luni și 8 buc. porci albi de 5 luni.

Toată acesta mobilă sa prețuit în suma de 5000 Lei.

Nădlac, la 2 Aprilie 1928. Delegat Executor: Dimitrie Peier m. p. pentru conformitate.

Impieगत: Indescifrabil

Dela Judecătoria Rurală Nădlac, j. Arad N. 35—1928 exec.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin acesta public că în urma deciziei judecătorei Nădlac No. 818—1927 și G: 1630—1927 în favoarea lui Gligor Vidican reprezentat prin Dr. Al. Fântănar pentru suma de 3000 Lei capital și accesorii, se defige termen de licitație pe ziua de 19 Aprilie 1928 ora 4 p. m. în comuna Șeitin (Sălaș) unde se vor vinde la licitație publică următoarele: 2 buc. iepe negre de 2 ani și a două de 13 ani și a două de 13 ani, 1 mânz de 1 an.

Toată acesta mobilă sa prețuit în suma de 6500 Lei.

Nădlac, la 2 Aprilie 1928 Delegat Executor: Dimitrie Feier m. p. pentru conformitate.

Impieगत: Indescifrabil

Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 211—1928.

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 28 Aprilie 1928, ora 3 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Pecica averea urmăritului compusă din 1 dulap cu haine pentru frați, 1 sieriuri negru 2 de gorun, 2 detinichia, 5 sieriuri pentru copii, 7 cununi, 6 buc. sfeșnice pentru lumânări evaluată în sumă de 14.860 lei pentru despăgubirea creditorului Szegő și Grünfeld repr. prin avocatul Dr. Bela Krausz din com. Rovine pentru suma de 3000 lei capital, 12% dela 1 Iulie 1927 plus spesele stabilite până în prezent în sumă de 1498 lei, ce are a le primi în baza deciziei judecătorei rurale Rovine No. G 211—1928.

Rovine, la 10 Aprilie 1928.

Delegat judecătoresc, G. Cenădan

Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 292—1928.

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 21 Aprilie 1928, ora 3 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața locului în comuna Rovine averea urmăritului compusă din una căruță evaluată în suma de 3000 lei, pentru despăgubirea creditorului Dr. Iosif Friedman repr. prin avocatul Dr. Bela Krausz din com. Rovine pentru suma de 1500 lei capital, 10% dela 1 Septembrie 1926 plus spesele stabilite până în prezent în suma de 2138 lei, ce are a le primi în baza deciziei judecătorei rurale Rovine No. G. 292—1928.

Rovine, la 10 Aprilie 1928.

Delegat judecătoresc, G. Cenădan

De vânzare:

Un camion (trăsură pe arcuri pt. transport)

în Arad strada Barițiu No 11.

DIRECȚIUNEA UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorice înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

UZINELE COMUNALE SECTIA GAZ AERIAN: ARAD
Strada Muciu Scevoia 9, 11 și 13. — Telefon: 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR
din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenzile etc.

Primăria comunei Macea.

No. 536—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Macea, aduce la cunoștința generală că, în ziua de 22 Mai 1928, oarele 3 p. m. în localul Primăriei, ține licitație publică pentru procurarea alor 2 butoaie și alte rechizite necesare serviciului de pompierit a comunei.

Licitațiunea se va ținea pe lângă respectarea disp. art. 72—83 din L. C. P.

Condițiunile și caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 23 Martie 1928.

Primăria.

Primăria comunei Macea.

No. 535—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Macea, aduce la cunoștința generală, că, în ziua de 22 Maiu 1928. oarele 11 a. m. în localul Primăriei, ține licitațiune publică pentru reparatul abatorului comunal.

Licitațiunea se va ținea pe lângă respectarea disp. art. 72—83 di L. C. P.

Condițiunile și caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 23 Martie 1928.

Primăria.

Primăria comunei Macea.

No. 534—1928.

Publicațiune.

Primăria comunei Macea aduce la cunoștința generală, că în ziua de 22 Maiu 1928. oarele 9 a. m. în localul Primăriei, ține licitație publică pentru procurarea imobilierului.

Licitațiunea se va ținea pe lângă respectarea disp. art. 72—83 din L. C. P.

Condițiunile și caetul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 23 Martie 1928.

Primăria.

Dela Judecătoria Rurală Nădlac, jud. Arad.

Nrul exec. 34—1928.

Publicațiune de licitațiune.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin aceasta public, că în urma deciziei judecătorei Nădlac No. 1062—927 și G: 1855—1927 în favoarea „Nădlăcana” Inst. de Credit și Economii S. A. din Nădlac reprezentată prin Dr. Al Fântănar pentru suma de 15.000—Lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 24 Aprilie 1928 ora 4 p. m. din com. Nădlac (sălaș:) No. 450 unde se vor vinde la licitație publică următoarele 15 cocii de paie, 5 cocii pleavă, 1 bancă, 1 masă, 1 Credenț, 1 Credenț de culoare galbin, 1 oglindă de perete, 2 scaune, 1 bancă lungă, 2 cuere de perete, 10 mm. porumb și alte lucruri.

Toată aceasta avere mobilă s'a prețuit în suma de 12.300—Lei.

Nădlac, la 2 Aprilie 1928. Delegat Executor: Dimitrie Feier m. p.

MARCU BOTA

Magazin de ghetе, pălării și articole de modă pentru domni

Arad, Bul. Regele Ferdinand 27

Pantofi și Ghetе ieftine puteți avea cu prețuri reduse:
 de dame cu spanglă negri dela Lei 450
 de dame cu spanglă maro dela Lei 610
 de dame moderni drapi, suri sau lac 710
 pt. bărbați, negri sau maro dela Lei 750
 pentru copii, negri sau maro dela Lei 96
 Pentru oficianți și studenți cu 10%
 reducere din prețurile de galantar.

Face cunoscut Onor. public că am deschis

atelier pt. confecționarea ghetelor

de dame, domni și copii, care să execute la comandă, și din cel mai bun material garantate. Rog sprijinul tuturor românilor și creștinilor

THEODOR SPERDIAN
 Arad, Str. Col. Paullan No. 2.

ROMANII se'nălnesc în

CAFENEAUA ȘI BERARIA

NEWYORK

PIAȚA AVRAM IANCU

Prețurile cele mai ieftine și serviciul cel mai bun îl găsiți aici. Incercați și Vă Veți convinge de aceasta.

Prima

Croitorie bărbătească militară și civilă modernă

NICOLAE ARITON

Str. Bucur No. 14. execută comenzi prompt din stoffele cele mai bune, confecțiuni elegante. Prețuri moderate.

Anunț

Statul a înființat în Arad lângă bariera din Calea Radnei un

DEPOZIT de SCANȚURI

LEAȚURI și STAFLI

de cea mai bună calitate, cari se vând în mic cu prețuri reduse.

Orice concurență exclusă.

Dir. IX-a Reg. Silvică Arad.

DIMITRIE GABOR

Intreprinzător de apaducte și canaluri

ARAD, Str. HORIA No. 3

Banca Arădana S.A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. No. 40-42.

Telefon No. 304.

Face totfelul de operațiuni bancare.

BANCA GENERALA

A JUDEȚULUI ARAD S. A.

ARAD, STR. ALEXANDRI I.

Telefon No. 8-34.

Capital 6,000.000 L.



Se ocupă cu toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiuni avantajoase.

FABRICA DE IMPLETITURI ȘI TRICOTAGE

DIN ARAD SOCIETATE ANONIMA

Capital Lei 15,000.000. — Cumpărați numai renumitele produse jersey, veste, pullovere, șaluri, ciorapi și toate articolele din această branșă. — Vopsitorie proprie.

Schimbare de local



Aduc la cunoștința onoratului public că prăvălia ce posedam în Strada Eminescu Nr. 20.

s'a mutat în Piața Catedralei, colț Str. Românului

unde pe lângă un aranjament modern, este prevăzută cu tot felul de articole speciale, atât în arome cât și delicatose. — Onorata clientelă atât cei vechi cât și cei noi, din toate colțurile Aradului și jur, vizitați-mă și vă veți convinge de serviciul care vi se va face. — Veniți!

G. H. S. T. E.

Arad pentru Biblioteca Culturală

Judecătoria rurală Rovine.

No. G. 1755-1927.

Extras din publicațiunea de licitație.

Se publică la cunoștința generală că în ziua de 20 Aprilie 1928, orele 2 p. m. se va vinde prin licitație publică la fața cului în comuna Rovine averea urmăritului compusă din 1 bancă de gală, 1 masă mat, 1 masă scris politurită, 1 dulap mat 2 uși și 1 pat nou evaluate suma de 4400 lei, pentru despagubirea creditorului Nicolae G. zav repr. prin avocatul Dr. B. Krausz din com. Rovine pentru suma de 1447 lei capital, 12 dela 1 Septembrie 1926, plus și se stabilește până în prezent suma de lei 1271, ce are să se primească în baza deciziei judecătorești rurale Rovine No. G.1755-1927.

Rovine, la 10 Aprilie 1928.
 Delegat judecătorești
 G. Cenădan

Aviz.

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decembrie deschis magazinul nostru de

MOBILE DE LUX

În localul propriu din Palatul Domeniilor, St. Horia și Gh. Popa colț, unde se pot procura ieftin și în condițiuni foarte avantajoase totfelul de aranjamente ș. a.: dormitoare, sufrageri etc.

Primim comenzi după desen și deviz întocmit de desenatorul nostru

LOCUINȚA ARTISTICĂ de soc. în comandită a tâmplarilor români din Arad

V. SFAT și Comp.

CELE MAI BUNE

G H E T E

LA

IOAN PINTEA
 MAGAZIN DE GHETE
 ARAD, STR. METIANU No 16

IOSIF MUZZAY

magazin de haine

Arad, Visa Vis de teatrul Orașului

Preț curent de primăvară:

Costum de primvară la modă	Lei 1800
" " lână curată	2450
" " Covercoat la modă	3154
Pardisii de primăvară	1950
Ulster la modă	2350
Raglan de covercoat sau ulster	3500
Pardisii fregoli	2100
" de cauciuc	800
Costume pentru elevi după măsură	1600

Croitorie la modă!

iment de postăvărie!